DIRECCION
DE DOCENCIA

UNIVERSIDAD DE CONCEPCION

cad

CENTRO DE APOYO AL DESARROLLO DEL ESTUDIANTE

[ |
Apoyos Académicos CADE 2020
Area Disciplinar Quimica
Nombre de Profesional Paulina Figueroa - Vicente Rodriguez
Sede Concepcién
# Temas Unidad Asignatura afin
Nomenclatura de compuestos Estructura de la materia Ouimica
inorganicos y nomenclatura.
Resumen |
Elemento Nombre del catién
Nomenclatura de compuestos inorganicos Na sodio Na* fon sodio (o catién sodio)
. . K otasio K* ion potasio (o catién potasio)
T 1s el conjunto de reglas que se siguen p . 2+ . P ( p .
PO Mg  magnesio Mg ion magnesio (o cation magnesio)
—{ para dar nombre a los compuestos quimicos . . 3+ . .. L. ..
de tipo inorganico Al aluminio Al ion aluminio (o catién aluminio)
Al designar un compuesto iénico, se
nombra primero el anién (especie con carga Carga Formula _ Nombre Férmula Nombre
. 2 s 2 . 1+ H* Ion hidrégeno NH," Ion amonio
negatlva). y después el catidédn (especie con 15t Ton litio cut Ton cobre(T) o cuproso
carga positiva). Na* lon sodio
x* Ion potasio
. . Cs* Ton cesio
Por ello, debemos estudiar los cationes Ag® Ton plata
y aniones mas comunes en quimica inorgénica: 2+ Mg?' Ton magnesio Co?* Ton cobalto(I) o cabaltoso
Ca?* Ion calcio Cu?* Ion cobre(1l) o edprico
Sr2t Ton estroncio Fe?* Ton hierro(Tl) o ferroso
L A Ba®* Ton bario Mn?* Ton manganeso(Il) o manganoso
1. Iones positivos (cationes) Zn?* Ton zinc Hg,?* Ton mereurio ([} o mercuroso
cd?t Ton cadmio Hg?* Ton mercurio (II) o merctirico
., . Ni Ton niquel(IT) o niqueloso
a) Los cationes que se forman a partir de PRt Ton plomo (II) o plumbaso
. L . . 2 "
Adtomos metdlicos tienen el mismo nombre que el sn* Ton estafio(ll) o estanoso
3+ APt Ton aluminio o Ton cromo(III) o crémico
metal. Fet Ton hierro(IIl) o férrico

Na* Zn2+ Al3+
ion sodio ion zinc ion aluminio

b) Si un metal puede formar cationes con
diferente carga, la carga positiva se indica
con un nUimero romano entre paréntesis después
del nombre del metal:

Fe3+ Fe2+
ion hierro ion hierro
(III) (II)

Un método més antiguo que todavia se usa mucho
para distinguir entre dos iones de un metal
con carga diferente es aplicar la terminacidn
-0oso o -ico.

Fe3+ Fez+
ion férrico ion ferroso

c) Los cationes formados a partir de atomos no
metdlicos tienen nombres que terminan en -io:

H50* NHg*
ion hidronio ion amonio

2. Iones negativos (aniones)

a) Los aniones monoatémicos (de un &tomo)
tienen nombres que se forman eliminando la
terminacién del nombre del elemento y
agregando la terminacién: -uro; en el caso del
oxigeno la terminacién es -ido:

ion hidruro ion éxido ion nitruro
H” 02- N3-

Nomenclatura con el sufijo -uro para algunos aniones monoatémicos
comunes segun su posicién en la tabla periédica

Grupo 4A Grupo 5A Grupo 6A Grupo 7A

C carburo (C*7)* N nitruro (N°7) 0 éxido (0™7) F fluoruro (F7)

Si siliciuro (Si*7) P fosfuro (P*7) S sulfuro ($>7) Cl cloruro (CL7)
Se selenuro (Se*") Br bromuro (Br™)
Te telururo (Te?") I yoduro (I")

# La palabra “carburo” también se utiliza para el anién c%‘.

b) Los aniones poliatdémicos (de muchos &tomos)
que contienen oxigeno tienen nombres que
terminan en -ato o -ito. Estos aniones se
llaman oxianiones. La terminacién -ato se
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emplea para el oxianién mas comin de un
elemento y en el que existe mayor numero de
oxidaciédn del &tomo del elemento no-metalico
unido al oxigeno. La terminacién -ito se usa
para un oxianidén que tiene la misma carga,
pero un atomo menos de O, que es en el cual el
dtomo del elemento no-metdlico unido al
oxigeno presenta menor numero de oxidaciédn.

ion nitrito NO;- ion sulfito SO032-

ion nitrato NO3~ ion sulfato S0,%-

Aniones comunes

Carga Férmula Nombre Formula Nombre

1- H Ton hidruro CoH30, Ion acetato
F- Ton fluoruro ClO;~ Ton clorato
(el Ton cloruro ClOs~ Ton perclorato
Br~ Ton bromuro NOj3~ Ion nitrato
1~ Ton yoduro MnOy,~ Ton permanganato
CN~ Ton cianuro
OH" Ton hidréxido

2- o Ion éxido CO5%" Ion carbonato
0, Ton peréxido CrO,2" Ton cromato
5% Ton sulfuro Cry07% Ton dicromato

S0, Ton sulfato
3- N3 Ion nitruro PO, Ion fosfato

c) Se emplean prefijos cuando la serie de
oxianiones de un elemento se extiende a cuatro
miembros, como es el caso de los haldgenos. EL
prefijo per- indica un &tomo de O més que el
oxianidén que termina en -ato; el prefijo hipo-
indica un &tomo de O menos que el oxianidn que
termina en -ito:

Anién SR (110
simple (cloruro, CI7)

+itomo de O —itomo de O -itomo de O

e per____ato ‘V& ___ ato .:: D — . D hipo___ito
Oxianiones (perclorato, CIOy) || (clorato, C1O57) || (clorito, ClO;) IH # (hipoclorito, C1O")
1 |

Oxiani6n
comiin o
representativo

Los aniones que se obtienen agregando H' a un
oxianidén se designan agregando como prefijo la
palabra hidrégeno o dihidrdégeno, segun resulte
apropiado:

ion hidrégeno ion dihidrégeno

carbonato HCO;3~ fosfato H,POs~

ion carbonato CO3%- ion fosfato PO,

Un método antiguo para designar algunos de
estos iones utiliza el prefijo bi-. Asi, el
ion HCO3~ comunmente se llama ion bicarbonato.
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Por 1lo tanto, ya podremos nombrar
compuestos idénicos, entendiendo que se escribe
el nombre del anién seguido de la palabra “de”
y el nombre del catién:

CaCl; cloruro de calcio
Al (NO3)3 nitrato de aluminio
Cu(Cl04), perclorato de cobre(II)

(o perclorato cuprico)

En las férmulas quimicas del nitrato de
aluminio y el perclorato de cobre (II) se usan
paréntesis seguidos del subindice apropiado
porque el compuesto contiene dos o ma&s iones
poliatémicos.

4. Nombres y férmulas de acidos

odemos considerar que un acido se compone

de un anidén unido a suficiente iones H?

como para totalmente ¢}
equilibrar la carga del anidén. Asi pues, el
ion S04 requiere dos iones H+ para formar
H»,SO04. El nombre del acido se deriva del nombre
de su anidn.

neutralizar

a) Acidos basados en aniones cuyo nombre
termina en -uro. Los aniones cuyo nombre
termina en - uro estan asociados a &cidos cuyo
nombre termina con -hidrico.

Anién Acido correspondiente
Cl™ (cloruro) HCl (4cido clorhidrico)
52" (sulfuro) H.,S (acido sulfhidrico)

b) Acidos ©basados en aniones cuyo nombre
termina en-ato o -ito. Los aniones cuyos
nombres terminan en -ato estdn asociados a
dcidos cuyo nombre termina en -ico, en tanto
que los aniones cuyo nombre termina en -ito
estadn asociados a acidos cuyo nombre termina
en -oso. Los prefijos del nombre del anidén se
conservan en el nombre del &cido.

Anién Acido correspondiente
ClO4~ (perclorato) HCIO, (4cido perclérico)
ClO; ™ (clorato) HCIO; (4cido clérico)
ClO; ™ (clorito) HCIO, (4cido cloroso)
ClO™ (hipoclorito) HCIO (4cido hipocloroso)
Anién Acido
uro agregar dcido____ hidrico

(cloruro, CI') (dcido clorhidrico, HCI)

iones H*
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—__ato agregar éddo_j.co
(clorato, Cl1O53) (acido clérico, HCIO3)
(perclorato, ClO47) jones H* | (acido perclérico, HCIO,)

___ito agregar acido_________oso
(clorito, C10;7) (acido cloroso, HCIO,)
(hipoclorito, CIO7) jones H* | (dcido hipocloroso, HCIO)

5. Compuestos moleculares binarios

os procedimientos que se siguen para dar

nombre a los compuestos moleculares

binarios (formados por dos elementos) son
similares a los que se emplean para nombrar
compuestos idnicos:

a) Por lo general se escribe primero el nombre
del elemento que estd méds a la derecha vy/o
arriba en la tabla periddica (mas
electronegativo) .

b) Se afiade la terminacién -uro (-ido en el
caso del oxigeno) al primer elemento y se
inserta la particula “de” entre los nombres de
los dos elementos.

c) Se wusan prefijos griegos para indicar el
numero de &tomos de cada elemento. Nunca se
usa el prefijo mono- con el segundo elemento.
Si el prefijo termina en a u o y el nombre del
anién comienza con vocal (como en 6xido), por
lo regular se omite la a u o.

Prefijos empleados

para nombrar compuestos bina-
rios formados entre no metales

Prefijo Significado

o
o
b3
S
i
OO @ N U RN

wj
&
[}
o
¥
=

monéxido de dicloro trifluoruro de
Cl,0 nitrégeno NF3

tetradéxido de decasulfuro de
dinitrégeno tetrafésforo
N,04 P4S10
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Mapa Conceptual

Quimica

v

Compuestos Quimicos

S
! !

17 Moleculares

Catién Anién Acidos Binario
(con una o (monoatémico o hidracidos (usar prefijos
mas carga) poliatémico) Oxoacidos griegos)

Ejercicios Resueltos

1.

Escriba la formula del nitruro de magnesio, que contenga los iones Mg2+ y N7

Estrategia Nuestra gufa para escribir férmulas para compuestos iénicos es la neutralidad
eléctrica, es decir, la carga total en el catién debe ser igual a la carga total en el anién.
Debido a que las cargas en los iones Mg®" y N°” no son iguales, sabemos que la férmula nof
puede ser MgN. En cambio, escribimos la férmula como Mg,N,, donde x y y son los
subindices que se deben determinar.

Solucion Para satisfacer la neutralidad eléctrica debe mantenerse la siguiente relaci6n:

(+2)x +(-3)y =10
Al resolver esta ecuacién obtenemos x/y = 3/2. Si sustituimos x = 3 y y = 2, tenemos

Mg¥* N

Mg; N»
Verificacién Los subindices se redujeron a la proporcién de 4tomos mds pequefia en
nimeros enteros, debido a que la férmula quimica de un compuesto i6nico por lo general es
su férmula empirica.

2.

Determine las formulas empiricas de los compuestos formados por (a) iones AP* y CL; (b) io-
nes ALYy 07 (o) iones Mg?" y NO3~

Solucién (a) Se requieren tres iones C1™ para equilibrar la carga de un ion A", Por tanto, la
férmula es AlCl,.

{b) Se requieren dos iones AI*" para equilibrar Ia carga de tres iones O (es decir, la car-
ga positiva total es 6+, y la carga negativa total es 6—). Por tanto, la férmula es A1203

(c) Se necesitan dos iones NO;~ para equilibrar la carga de un ion Mg2 Por tanto, la
formula es Mg(NOs),. En este caso, la formula de todo el ion poliatémico negativoNOj; ™ se de-
be encerrar entre paréntesis para que quede claro que el subindice 2 aplica a todos los dtomos
de ese ion.

3.
Dé nombre a los siguientes compuestos: (a) K;50y; (b) Ba(OH)y; (c) FeCl.

Solucién Todos estos compuestos son i6nicos y se nombran siguiendo las reglas que ya estu-
diamos. Al designar compuestos iGnicos, es imp ortante disﬁngujr los iones poliatémicos y tam-
bién determinar la catga delos cationes cuando ésta puede variar. (@) El cahon en este compuesto
esK”, ¥ el anién es SO,%". (Si pensé que el compuesto contenia iones $~ y 07", es que no re-
conocio al ion sulfato pohatormco ) Si juntamos los nombres de los iones tendremos el nombre
del compuesto, sulfato de potasio. (b} En este caso el compuesto estd formado por iones Ba>* y
iones OH™. Ba®>" es el ion bario y OH" es el ion hidréxido; por tanto, el compuesto se llama
hidréxido de bario. (c) Es preciso determinar la carga del Fe en este compuesto porque la car-
ga, del hierro puede variar. Dado que el compuesto contiene tres iones Cl, el catién debe ser
Fe®*, 0 sea, el ion hierro(III) o férrico. Elion C1~ se llama ion cloruro. Asi pues, el compuesto es
cloruro de hierro(IIl) o cloruro férrico.
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Escriba las férmulas quimicas de los siguientes compuestos: (a} sulfuro de potasio; (b) hidré-
geno carbonato de calcio; (¢} perclorato de niquel(IT).

Solucién Para deducir la formula quimica de un compuesto iénico a partir de su nombre es
necesario conocer las cargas de los iones, que determinan los subindices. (a) Elion potasio es K
y el ion sulfuro es ¥ Puesto que los compuestos iénicos son eléctricamente neutros, se requieren
dosiones K* para equilibrar la carga de union S, asi que la formula empirica del compues-
to es IGS. (b) Elion calcio es Ca?*. Elion carbonato es CO5%", asf que el ion hidrégeno carbo-
nato es HCO;, . Se requieren dos iones HCO;  para equilibrar la carga positiva del Ca**, lo
que da Ca(HCO3),. (c) El ion niquel(T) es Ni**. El ion perclorato es CIO, . Se necesitan dos
iones ClOy ™~ para equilibrar la carga de un ion Ni?*, lo que da Ni(ClO,).

5.

Dé nombre a los siguientes acidos (a) HCN; (b) HNOj; (¢) H,504; (d) H;50s.

Solucién (a) Elanién del que se deriva este écido es CN ™, el ion cianuro. Puesto que este anién
tiene la terminacion -itr0, el dcido tendra la terminacién -hidrico: cido cianhidrico. Sélo llama-
mos acido cianhidrico a las soluciones de HCN en agua; el compuesto puro, que es gaseoso en
condiciones normales, se llama cianuro de hidrégeno. Tanto el 4cido cianhidrico como el cianu-
ro de hidrégeno son extremadamente toxicos. (b) NO; ™ es el ion nitrato, asi que HNQ; se llama
écido nitrico (la terminacién -ato del ani6n se sustituye por la terminacion -ico al designar el dci-
do). (¢} 5042’ es el ion sulfato, asi que H,SO; se 1lama acido sulftirico. (d) 8032’ es el ion sulfi-
to, asi que HySOj3 se llama dcido sulfuroso (la terminacién -ifo del anién se sustituye por la
terminacion -o0so).

6.

Nombre el siguiente oxidcido y oxianidn: a) HyPO,, b) 10,

Estrategia Para la nomenclatura del dcido en a), primero identificamos el deido de
referencia, cuyo nombre termina con -ico, como se muestra en la figura 2.15. En &)
necesitamos convertir el anidn al dcido del que se deriva mostrado en la tabla 2.6.

Solucidn a) Empezamos con el dcido de referencia, el deido fosfdrico (H;PO,). Como el
H;PO, tiene un dtomo de O menos, se llama dcido fosforoso.

B El dcido del que se deriva es HIO,. Debido a que el deido tiene un dtomao de O mds que
el dcido de referencia, dcido yédico (HIO,), se llama dcido peryddico. En consecuencia, el
anidn derivado del HIO, se llama peryodato.
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Nombre los siguientes compuestos moleculares: a) SiCly y b) PyO

Estrategia Para los prefijos se hace referencia a la tabla 2.4. En &) hay sélo un dtomo de
81, asi que no utilizamos el prefijo mono-.

Solucion a) Debido a que hay cuatro dtomos de cloro presentes, el compuesto es tetraclo-
ruro de silicio.

&) Hay cuatro dtomos de fdsforo y diez dtomos de oxigeno presentes, de manera que el
compuesto es decdxido de tetrafésforo. Observe que se omite la “a” del prefijo deca-.

8.

Dé nombre a los siguientes compuestos: (a) SOy; (b) PCls; () N»O3.

Solucién Los compuestos estdn formados exclusivamente por no metales, asi que lo
mis probable es que sean moleculares, no iénicos. Empleando los prefijos de la tabla
2.6, tenemos (a) diéxido de azufre, (b) pentacloruro de fésforo y (c) triéxido de dini-
trogeno.

9.

Escriba las formulas quimicas para los siguientes compuestos moleculares: a) disulfuro de
carbono y B) hexabromuro de disilicio.

Estrategia Aqui necesitamos convertir los prefijos en mimeros de dtomos (tabla 2.4).
Debido a que no existe prefijo para el carbono en a), esto significa que sélo hay un dtomo
de carbono presente.

Solucion a) Dado que hay un dtomo de carbono y dos dtomos de azufre presentes, la for-
mula es CSa.

h) Hay dos dtomos de silicio y seis dtomos de bromo presentes, por lo que la formula es
Si;Brg

Ejercicios Propuestos

1. Escriba 1las férmulas de los siguientes
compuestos: a) cianuro de cobre(I), b) clorito
de estroncio, c¢) &cido perbrémico, d) é&acido
yodhidrico, e) fosfato de disodio y amonio, £

) carbonato de plomo(II), g) fluoruro de
estafio(II), h) decasulfuro de tetrafdésforo, 1)
6xido de mercurio (II), 3) yoduro de

mercurio(I), k) hexafluoruro de selenio.

R: (a) Fluoruro de aluminio (b) hidrdéxido de
hierro(II) (hidrdéxido ferroso) (c) nitrato de
cobre (II) (nitrato cuprico) (d) perclorato de
bario (e) fosfato de 1litio (f) sulfuro de
mercurio (I) (sulfuro mercuroso) (g) acetato de
calcio (h) carbonato de cromo(III) (carbonato
crémico) (i) cromato de potasio (j) sulfato de
amonio

R: a) CuCN. b) Sr(Cl0z). c) HBrOs. d) HI(ac).
e) Nay(NHz)POs. £f) PbCO3. g) SnFy. h) PsSio.
i) HgO. J ) HgzI,. k) SeFs

2. Escriba la férmula quimica de (a) ion
clorito; (b) ion cloruro; (c) ion clorato; (d)
ion perclorato; (e) ion hipoclorito.

4. Escriba la férmula quimica de los
compuestos siguientes: (a)déxido de cobre(I);
(b) perdxido de potasio; (c)hidréxido de
aluminio; (d) nitrato de =zinc; (e) bromuro
de mercurio(I); (f)carbonato de hierro(III);
(g) hipobromito de sodio.

R: (a) ClOz2 (b) Cl- (c) ClO3” (d) ClOs4 (e) ClO-

R: (a) Cu0 (b) K0, (c) Al(OH)s3z (d) Zn(NO3)»
(e) HgyBrz (f) Fey(CO3)3(g) NaBroO

3. Dé los nombres de los compuestos idénicos
siguientes: (a) AlFs3; (b) Fe (OH) 2; (c)
Cu(NOs)2;  (d) Ba(ClOs4)2;  (e)LisPOs;  (£) Hg2S;
(g) Ca(CzH302)2; (h) Cr2(CO3)s; (1 )KoCrOg;
J)  (NHg) 2S04

5. Dé el nombre o la férmula quimica, segln
sea apropiado, para cada uno de los &cidos
siguientes: (a) HBrO3; (b) HBr; (c)H3PO04; (d)
4dcido hipocloroso; (e) &cido yddico; (f)acido
sulfuroso.

R: (a) Acido brémico (b) &cido bromhidrico (c)
adcido fosférico (d) HC1lO (e) HIOs (f) H2SO;3
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6. Indique el nombre o la fdérmula guimica,
segun sea apropiado, de cada wuna de las

sustancias moleculares siguientes: (a) SF6;
(b) IF5; (c)Xe03; (d) tetrdéxido de
dinitrdgeno; (e) cianuro de hidrdégeno;

(f)hexasulfuro de tetrafdésforo.

Mas Informacidén

R: (a) Hexafluoruoro de azufre (b)
pentafluoruro de vyodo (c) tridxido de xendn
(d) N204 (e) HCN (f) P456

7. Nombre los siguientes compuestos: a) KC1O,
b) Ag:CO3, c¢) FeCl,, d) KMnO4, e) CsClOsz, £ )
HIO, g) FeO, h) Fey03, i) TiCls, 3J) NaH, k)
Li3N, l) Nazo, m) Nagoz, n) FeC13x6H20.

R: a) Hipoclorito de potasio. b) Carbonato de
plata. c) Cloruro de hierro II). d)
Permanganato de potasio. e) Clorato de cesio.
f) Acido hipoyodoso. g) Oxido férrico(II). h)
Oxido férrico(III). i) Cloruro de titanio (IV).
j) Hidruro de sodio. k) Nitruro de litio. 1)
Oxido de sodio. m) Peréxido de sodio. n)
Cloruro férrico(III) hexahidratado.

8. Escriba la férmula quimica de cada
sustancia mencionada en las descripciones
textuales siguientes (consulte en el interior
de la portada los simbolos de los elementos
que no conozca). (a) El1 carbonato de zinc
puede calentarse para formar 6xido de zinc vy
didéxido de carbono. (b) Al tratarse con Aacido
fluorhidrico, el didéxido de silicio forma

tetrafluoruro de silicio vy agua. (c) EI1
didéxido de azufre reacciona con agua para
formar A&cido sulfuroso. (d) La sustancia
fosfuro de hidrdégeno, que se llama comUnmente
fosfina, es un gas toéxico. (e) E1 &cido

perclérico reacciona con cadmio para formar
perclorato de cadmio(II). (f)El Dbromuro de
vanadio (III) es un sdbélido colorido.
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